Im Folgenden finden Sie die Aufgabenstellungen der bisherigen Klausuren Algebra im
Bachelorstudium der ET-Studienginge sowie knapp gehaltene Ergebnisangaben. Die
Losungswege sind absichtlich nicht angegeben, Fragen konnen aber in den Ubungen gestellt
werden.

Alle Klausuren dauerten 60 Minuten. Taschenrechner waren nicht zugelassen.

Algebra-Klausur vom 20.01.2007, Erreichbare Punktzahl: 12+3+7+2+6=30

2 1
L= —
Aufgabe 1: Gegeben ist A(3;—1;2), sowie 4B = 3 |undA4D = 4
1

a) Gesucht sind die Koordinaten der Punkte B und D sowie die von demjenigen Punkt C, der
zusammen mit 4, B, D ein Parallelogramm bildet.

b) Wie lang ist die Diagonale AC ?
¢) Man berechne die Héhe /55 und die Flache F' des Parallelogramms!

Aufgabe 2: Welche Information besitzt man iiber die Zeilenzahl und die Spaltenzahl der
Matrizen 4 und B, wenn 4 « B vom Typ (3,4) ist?

a -1 2
Aufgabe 3: Fiir welche Werte von o, [, y ist -1 B 3 die inverse Matrix von
5 2 vy
6 -6 3
I ?
57 17 8 5 |?
2 71

Aufgabe 4: Das lineare Gleichungssystem 4 - x = b hat u.a. die beiden Losungen

2 3
x® =] -1 |undx® =] 1 |. Geben Sie eine weitere Losung an!
0 1
1 0
Aufgabe 5: a) Ist A = —1 ein Eigenwert der Matrix 4 = 1 -1 2 |2
1 0 3

b) Berechnen Sie mindestens einen Eigenvektor der Matrix A!

Lésung 1: a) B(5;2;3), D(4;3;4), C(6;6;5)

B)AC =/9+49+9 = /67 <) F=38 ,hp= _1.72
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Losung 2: 4 hat 3 Zeilen und so viele Spalten wie B Zeilen besitzt. B hat 4 Spalten.
Losung3:o0=1,B=0,7=2

Losung 4: z.B.: x® =( 1 -3 -1 )T

: T
Losung 5: a) Ja, denn fiir A = —1 ist det(4 — AE) = 0, b)x = ( 0 r 0 ) ,teR

Algebra-Klausur vom 07.05.2007, Erreichbare Punktzahl: 5+3+12+7+3=30

23
Aufgabe 1: Gegeben ist die Matrix 4 = ( 0 1 cl )
a) Gibt es reelle Werte fiir ¢, so dass det(4 - A7) = 0.

3
b) Losen Sie fiir ¢ = 1 das Gleichungssystem 4 « x = ( ) )!

20 1 2
- . 04 0 0

Aufgabe 2: Ist L = 5 ein Eigenwert der Matrix 4 = 00 -5 1 ?
00 0 3

Aufgabe 3: Gegeben sind vier Punkte 4(2;1;2), B(3;0; 1), C(a;-1;4), D(-2;1;1) im R3.

—_ = —
a) Geben Sie die Verbindungsvektoren 7 = AB, b = BC, T =ACals Spaltenvektoren an!

b) Berechnen Sie alle reellen Werte fiir g, fiir die die Punkte 4,B,C ein rechtwinkliges Dreieck
bilden?

¢) Berechnen Sie den Flicheninhalt des Dreiecks 4, B, D!
Aufgabe 4:

a) Fir welche reellen Werte von a liegen die vier Punkte 4,B,C,D aus Aufgabe 3 in einer
Ebene?

b) Geben Sie eine Parameterdarstellung fiir die Gerade g an, die durch 4 und B geht!
¢) Welchen Abstand hat der Punkt D von der Geraden g7

2 -1
Aufgabe 5: Berechnen Sie die inverse Matrix von 4 = ( - ) !

Losung 1: a) det(4” - A) = ¢> +6¢c+17 # 0 flirallec € R
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-3 -4 -3 ~4
b)x = 2+t = 2 +t 1 ,teR
t 0 1

Losung 2: Nein, A = 5 ist kein EW, denn det(4 — AE) = 60 = 0.

Losung 3:
1 SN a-3 _ a-2
.....)
@ =AB=| -1 |, 6=BC=| -1 |, ¢=4C=| =2
-1 3 2
ba=5va=2

JI+25+16 = L /22

2

BT 1
<:)F=7IAB><ADI=7

Losung 4: a)a = 20

2 1
b 7F=| 1 |+t -1 |,teRf ¢p=/14
2 -1

T

4 -2 4 1
= RIS | 1
Losung 5: 47 = 10(1 2 ) 10(_2 2)

Algebra-Klausur vom 29.01.2008, Erreichbare Punktzahl: 6+2+2+3+6+3=22

Aufgabe 1: Geben Sie je ein Beispiel an fiir

a) zwei orthogonale Vektoren aus dem R,

b) eine Matrix vom Typ (3,2),

¢) eine komplexe Zahl mit dem Imaginérteil 6 und dem Betrag 10,
d) eine symmetrische Matrix der Ordnung 4,

e) eine untere Dreiecksmatrix der Ordnung 3,

f) ein homogenes lineares Gleichungssystem mit 3 Gleichungen und 4 Unbekannten!

NI . . .
Aufgabe 2: Man schreibe die komplexe Zahl z = 2¢'6” in der trigonometrischen und in der
arithmetischen Form!

Aufgabe 3: Auf der rechten Seite der "Gleichung" hat sich ein Schreibfehler eingeschlichen.
Man beseitige diesen, so dass die Gleichung fiir alle x richtig ist! (Begriindung!)

2x* +8x2 +x—15 _ 9.2 _9y_5
x+3

Aufgabe 4: Ein inhomogenes LGS 4x = b mit 3 Gleichungen und 3 Unbekannten hat die beiden
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Losungen x” = (1 =2 —=3)undy” = (-1 4 -2).
a) Geben Sie eine dritte Losung an!

b) Wieviele L&sungen hat das System insgesamt?

¢) Welchen Wert hat die Koeffizientendeterminante?

Aufgabe 5: Gegeben sind die beiden Vektoren

1 2
-~ e :
d = -2 und b = -1 . Berechnen Sie
-2 2

a) den Winkel o zwischen den beiden Vektoren,

b) einen Vektor _c_>, der senkrecht auf beiden steht,

_9
c) den Abstand d des Punktes Q(1;—1;4) von der Ebene, die durch 7 und b aufgespannt wird
und den Koordinatenursprung enthélt!

Aufgabe 6: Geben Sie die Lgsungsmenge des Gleichungssystems an!

3X1 - 6JC2 + 12x4 = 8
+ 4xy ~2x3 — 8x4 = -5
- 2)C2 -+ 7x4 = 1

Losung 1: (1+1+1+1+1+1=6 Pkt.)

Losung 2: z = 2(cos30° +;sin30°) = /3 +;

Losung 3: Polynomdivision liefert 2x?[+2x — 5 .

Losung 4:2) zB.:z" = (3 -8 —4) b) unendlich viele c)det(4) =0
Losung 5: a) a = 90°

1 2 6
HT=| =2 (x| -1 |=| -6 OE:d=%
2 2 3

5 C oy = 5 1
Losung 6: x = ( 3t+ 3 St-

Algebra-Klausur vom 07.05.2008, Erreichbare Punktzahl: 6+3+4+3-+4+4=24

Aufgabe 1: Man gebe je ein Beispiel an fiir

a) die Gleichung einer Geraden im R3, die den Punkt Po(1;~1;2) enthiilt,

b) einen Vektor -cz'),der senkrecht auf der Ebene £ : x + 2y — 3z = 4 steht,
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¢) eine komplexe Zahl mit dem Argument o = 3% und dem Betrag 2,

4

d) zwei parallele, aber nicht identische Geraden im R3,
e) eine Diagonalmatrix der Ordnung 3 mit der Determinante 6,
f) ein inhomogenes lineares Gleichungssystem mit 3 Gleichungen und 2 Unbekannten!

Aufgabe 2: a) Welche komplexe Zahl z; entsteht, wenn man den Zeiger von z; = 1 +j um 90°
entgegen dem Uhrzeigersinn dreht?

b) Berechne alle komplexen Losungen der Gleichung z* — 2/ = 0!

Aufgabe 3: Berechne alle reellen Wurzeln der Gleichung x* — 8x? + 5x+14 = 0!

1 1 1
Aufgabe 4: Berchne die inverse Matrix von 4 = 1 0 2 |!
-1 -1 -2

Aufgabe 5: Gegeben sind die beiden Vektoren

1 o 2
7 = -2 und b = -1
-2 2

a) Berechne den Flidcheninhalt des von diesen beiden Vektoren aufgespannten Parallelogramms!

b) Wie kénnten z.B. die Koordinaten der 4 Eckpunkte 4, B, C, D eines solchen Parallelogramms
aussehen?

Aufgabe 6: Gegeben sind zwei Matrizen 4 und B, die beide vom Typ (2,3) sind. Welche der
Operationen B, A+ B, AB, ATB sind erkldrt, welchen Typ hat in diesem Falle die
Ergebnismatrix und ldsst sich von dieser eine Determinante berechnen?.

Losung 1: (1+1+1+1+1+1=6 Pkt.)

Losung 2: a)z; = -1+  b)zip = X1 +))

Losung 3: x1 =-1, x2 =2, x3=7
2 1 2
Losung 4: 47! = 0 -1 -1
-1 0 -1
Losung 6:

Operation BT |A+B|AB|A"B

Determinante | nein | nein |- |ja

Losung 5:2)4 =9  b) 4(0;0;0), B(1;-2;-2), C(2;-1;2), D(3;-3;0)
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